

◎盛世华光

举世瞩目的雄安新区成立五周年之际，本版推出作家纪红建的报告文学《平凡与奇迹》，以飨读者。

——编者

平凡与奇迹

纪红建



在新区容西片区E标段安置房及配套项目现场，我还见到了忙碌的陶昌保和陶伟。他们是一对“父子兵”，来自安徽省马鞍山市和县，从事精装修工作。48岁的陶昌保从17岁开始就在老家农村学做木匠，后来他在北京做装修工作。2018年3月，有工友对他说，雄安需要木匠，去不去。听说是去雄安，他有些激动，马上说，去。来到这里他才发现，在这里干活比其他任何地方都要忙，连到白洋淀转一转的时间都没有。吊篮不够用，有电梯就坐电梯，没电梯就爬楼梯，一天到晚就是楼上楼下跑，最多的一天跑4万多步，平均每天要跑3万多步。

陶昌保的儿子陶伟有些腼腆，我和陶昌保聊着天，他只顾埋头干活。陶昌保告诉我，儿子跟着他学了6年木匠。儿子今年才25岁，能吃苦，活也干得不错，陶昌保只担心儿子整天跟着大老爷们在工地上干，找女朋友困难。“但雄安的建设又确实需要陶伟这样的年轻人呀！”陶昌保的内心充满着矛盾。

本来还要听听师傅洪占师傅的故事，但他要急着打灰，要不然混凝土就凝固了，会造成浪费。我只好站在边上默默地看着他忙碌。他们都在忙碌，都在想着如何赶工期，尽快将安置房交付。他们的辛勤付出，正在为改善新区人民的居住条件、保障起步区和启动区建设提供有力支撑。

二

路桥连接现在，也连接未来，它是城市的血管，承载着一座城市的生命活力。

新区容西市政工程一期四标段现场，一派繁忙景象，建设者开着的挖机、铲车、吊车正在春风中你追我赶。

在一段桥面上，桥涵九工班班长孙大红正指挥着工人和机械紧张有序地忙碌着。他今年46岁，老家湖北襄阳。最开始他是名跑运输的驾驶员，后来，他改行干建筑，做钢筋焊接。由于组织协调能力强，渐渐地，他当上了班长，带起了队伍。

“赶紧准备去雄安，抢工期，要迅速！”2021年7月12日，正带着队伍在江西工地忙碌的他突然接到公司领导的电话。他带的这个班四十来个人，大部分来自湖北。他立即召集大家开动员会，家里有事抽不开身的，不愿意去北方的，可以不去。但四十来个人没有一个选择留下的。第二天，孙大红带着这支完整的队伍直奔雄安。

一到雄安，看到像树林一样的塔吊，看到川流不息的大货车，看到成群结队的建设者，孙大红激动得眼眶都湿润了。很快，他们就被这里的建设热潮感染和融化，与其他建设者同频共振、齐心协力。刚到雄安那会儿，他们在容西片区给人行道铺砖，日夜兼程、风雨无阻地干。虽然这工作技术含量并不高，但却考验耐心。他们在路上不停地来回跑，脚底磨出水泡，但没有停工，没有叫苦。“不疼不累是假话，但不论是谁，只要来到雄安，一定会忘记疼痛和辛苦。”孙大红说。

同样在四标段抢工期的张济盛，是名

“80后”，来自重庆开州。他是附属七工班班长，全班有三十来个人，属于哪里需要就往哪里跑的队伍。虽说是“附属工班”，但是召之即来，来之能战，战则必胜，永不言败的队伍，抢的都是急难险重的活儿。

张济盛他们是2020年底投入到雄安怀抱的。他说，来到雄安的第一个感受就是“中国速度”，工友们从五湖四海汇聚而来，日夜不停地与时间赛跑。新区也是一天一个样。有时几十家企业在一个工地施工，但施工秩序混而不乱，规范有序。第二个感受便是这里建设的高标准，设施理念、建设标准和管理水平与国际接轨。雄安的建设如火如荼，每天都是一个新面貌，如果不努力工作、不努力学习，就会被淘汰。

他说，要高标准完成雄安建设，作为班长，他必须进行精细化管理。每天晚上，他都要总结当天的工作，然后再分配第二天的工作，合理安排工人和机械。这些情况，他都会发到班组的微信群里。好的经验，他会发给工友们分享和学习；发现问题，他会及时指出，并附上照片，要求工友及时改正。他甚至还会就某个问题在群里发起讨论，群策群力，以便更科学合理地分配和施工。

附属七工班的“90后”小伙王勇，既负责现场管理，还兼开皮卡车。他告诉我，他们虽然只是雄安一个普通得不能再普通的建设者，但一想到来的时候一片荒芜，走的时候已经万家灯火，心中就觉得值了。

三

“芳芳，你在正定新区的这七八年工作干得相当不错，受到了各方的高度认可，请你认真思考后再作决定。”领导说。

“主任，我已经认真思考过了，也和我爱人商量好了，去雄安。”武芳芳微笑而又坚定地说了。

这是2019年8月的一天。武芳芳，也是个“80后”，河北石家庄人。性格开朗、积极阳光的她，学园林、管园林、做园林，一直在园林口工作。她知道，雄安将是一座生态宜居的绿色之城，她将镶嵌在蓝绿交织的生态环境中，蓝绿空间占比稳定在70%。她说，作为园林人，她敏锐地意识到，雄安是她能够施展才华和实现梦想的舞台，所以她毅然决然地选择了雄安。

当然，她心里也有点小九九。老公在北京工作，如果她来到雄安，等北京到雄安的高速铁路通车后，从雄安到北京只需半个小时，他们可以实现家庭团圆。

她来到了雄安集团生态建设投资有限公司。她觉得自己是幸运儿。一到雄安，她就接手悦容公园的建设项目。这是新区的第一座大型城市公园，要呈现中国园林经典，集南北园林精髓，这对于新区建设生态之城具有引领作用，里程碑意义。

很快，她就投入到紧张的工作中，从设计定图纸、招标开始，都全程参与。项目刚进场那会，拆迁还没有完成，她就跟着村干部和村民，在玉米地里钻来钻去，帮他们量地，进行登记，还帮着办理各种手续。村民深受感动，便说，你们先进场干吧。由

于她没日没夜地工作，老公开玩笑说，在正定的时候，每天还能聊上个把小时，每周都能见见面，现在倒好，变成脉冲式了，三两天才打一个视频，三四个月才见一次面。

就在来雄安前夕，她怀孕了。肚子一天天大了起来，她也更加忙碌起来。肚子里的孩子跟着她每天奔跑在容城东南角和西北角之间，几乎每天都要从早上七八点忙到晚上十一二点。同事说，你是不是疯了，一个孕妇，自己开车上下班，白天忙现场，晚上弄招标文件。她只是微笑。她不敢发朋友圈，更不敢让父母和公公婆婆知道她在雄安有多忙，有多拼。

武芳芳是有心人。她是2020年5月6日开始休产假的，休假前完成了所有项目的招标。还不放心，她又挺着大肚子把工地全都跑了一遍。她是5月生产的，按规定可以休6个月产假。但孩子才两个月，她就萌生提前返岗的想法。她对老公和婆婆动之以情、晓之以理，说孩子有家人可以照顾，但现在正是悦容公园的最好施工期，也是最关键的阶段。最后老公同意她回雄安了。返岗的第一天，她没有到单位报到，而是径直跑到工地转了一圈。2021年6月，悦容公园建成，7月进入试运营。工作没有尽头，她很快又投入到其他公园的建设之中。

“有时我想，我们来雄安是为什么？干什么？面对困难该怎么办？在这里工作两年多，我逐渐对雄安集团文化有了切身领悟，对来雄安的价值与意义有了更深刻的理解。来雄安不仅值得，更让我蜕变。人一旦有了精神上的支撑和动力，就会变得无坚不摧。”武芳芳说。

在悦容公园，我遇见了古建工程师张铎。他1986年出生，河南驻马店人。从小就受做木匠的父亲影响迷上了古建，大学学古建，毕业后一直从事古建工作。他在悦容公园负责古建的维护与保养，准备最近正式移交验收。

说起悦容公园古建建设，张铎感慨万千。他说，古建不光是建筑，而是建筑与艺术的结合。它是有温度和故事的，每一个构件都有寓意。要建好它，要有非常专业的古建知识和经验，精雕细刻的工匠精神，统筹安排的能力。榫卯、屋面的瓦等，需要在外面加工定制，周期比较长，有时需要四五十天。但工期紧张，如果不提前精准计划好，统筹安排好，就很难适应雄安速度和雄安质量。

当然，古建也少不了汗水的浇灌。攻坚阶段，大家接连工作，木工安装完榫卯后，油漆工马上上场，一个工种一个工种地接着来；为节省时间，大家午饭和晚饭都在工地吃，吃完后马上工作。建悦容台时，正碰上下雨，大家穿着雨衣干。为了保证安全，也为节省时间，用吊车直接把饭吊上去。

哦，温暖春光下，晶莹的汗珠后，是悦容公园的美轮美奂，如诗如画。

雄安，一座未来之城。

它的规划面积1770平方公里，总体空间布局为一主、五辅、多节点，其中起步区规划面积198平方公里，启动区规划面积38平方公里，另有容城、雄县、安新、寨里、昝岗5个外围组团和22个特色小镇、100多个美丽乡村，与起步区分工协作共同发展。到2035年，雄安新区将基本建成绿色低碳、开放创新、信息智能、宜居宜业、具有较强竞争力和影响力、人与自然和谐共生的高水平现代化城市。

而现在，我在雄安看到的却是成群结队的平凡建设者，特别是上下班时，更是人流如织。他们都戴着安全帽，戴着口罩，有序出入，虽然看不清他们的面容，但从他们匆忙的脚步声中，我感受到了他们的炽热情愫，感受到了一个伟大民族勇往直前的豪迈。

寺”那3个字，它和孤山的气息是那么地贴切。有虚心。有定力。那是一个书法家在山上眺望几千万年时光之后的虚心和定力。

潘浩泉先生说，孤山像卧牛。孤山是靖江峥嵘岁月中的定心骨。到了三月初三，兄弟姐妹们相约去孤山寺进香。慰藉是一年一度，也是一岁一叹。所有的福分，都插在山顶上的香炉中，高于三月，高于春天，高于苏中平原。

靖江，是靖江最美的纽带。那年春天，在蹊云坊下，十几个孤山小学的孩子吹泥哨。他们是给刚刚试制好的泥狗子也给这几百万岁的孤山试音。仅仅一瞬，十几种泥做的嘴巴就发出了声音。那声音相互追逐着，打闹着，奔向远方，又从远方折了回来，冷不防地，撞倒了我。我的眼睛有些模糊，继续倾听，倾听卧牛脖子上的铃铛声。几千万岁的靖江，仿佛刚刚诞生。

因为疫情隔了一年多又开始回城上班的时候，有兴奋，也有焦虑。算起来，自己在纽约工作已有20余年。这20多年里，除去节假日，几乎每一天都要出入曼哈顿这座泱泱大城。对这座城市的复杂情感，更多在每天走过的路、遇见的人和看到的风景。

喜欢的风景之一，当是位于40街和41街之间的那座纽约公立图书馆。这个地标性建筑，背靠树花葳蕤的布莱恩公园，面对车水马龙的第五大道，内部阔大辉煌，外部坚实巍峨，无端给我一种“镇城之馆”的感觉。

每回有朋友来纽约玩，我也总要带他们去看看这个图书馆。看了图书馆的外部，还会带他们进去看看图书馆的内部。常见高穹长厅之内灯火明亮温暖，阅读的人群肃穆安静，一排排一架架的书籍更让人望而生敬，体会到一种“书馆深深深几许”的庄严。外表固然好看，灵魂也很有趣，用来形容这么一座图书馆，真是再恰当不过。

自己其实很少在这个图书馆借书看书，但是处于纽约市中心的它总给人一种值得信赖的感受：在实体书店节节败退的网络时代，图书馆的巍然不动就更有其抚慰和安稳人心的价值。当然，要说抚慰和安稳人心，图书馆面前卧着的两只石狮子，就更是这种力量的绝佳象征和代表，常常吸引众多游客驻足细看并拍照留念。

这两只仿佛“镇馆之宝”的石狮子被喻为“纽约最受欢迎公共雕塑”，也大有来历。它们于1911年落户于图书馆前，是用田纳西州的粉红大理石雕刻而成。经历了一个多世纪的风雨侵蚀之后，纽约市政府在2019年还特地给这两只石狮子做了专业的清洗净身和修复工作。

这两只石狮子也曾有过许多昵称和外号，在大萧条时期，当时的市长拉瓜迪亚将它们命名为“耐心”和“坚韧”，用以鼓舞纽约市民振作起来渡过难关。这也是它们如今更为广为人知的名字。近两年在疫情期间，图书馆大门南侧的“耐心”和北侧的“坚韧”，想必也曾鼓舞了很多情绪低落的普通人吧？

疫情期间，有人给这两只石狮子戴上了口罩，一如从前下雪的日子，有人给它们围上了围巾；圣诞节时，有人给它们戴上圣诞老人的帽子或者围上圣诞树环；大都会或者洋基棒球队赢球的日子，有人给它们戴上球队的帽子。

许多人不知道的是：这两只石狮子其实都是雄狮。离此不远的麦迪逊大街上还有一座颇有名气的摩根图书馆，门口也有两只石狮子，但都是母狮。

另有一个不广为人知的事实是，这两只石狮子向东凝视着的、位于第五大道和公园大道之间的41街，还有一个十分贴切的别名，就叫“图书馆路”。图书馆路的两侧人行道上，嵌置了64个铜匾，或圆或方，每一只匾上都镌刻着某一位世界知名艺术家、哲学家、作家或者诗人的名言警句，尤以诗人的佳句为多。

虽然早知此典，但直到去年夏天回城上班后的一个黄昏，我才得空细细浏览这些铜匾上的诗文。也许是因为疫情期间，城里行人比往常要少的缘故，我可以从容地在41街上走，从麦迪逊大道走到第五大道那一端，甚至在中途有从41街的北面转到南面去，只是为了看全这些启人心智的大师言语。

看到法国作家加缪写作《鼠疫》时的感慨：“在疫情期间，我们知道，在人类的身上值得赞美的（品质）远多于应当鄙视的”，令人心有戚戚焉。诸多大诗人的名句都在这一条路上的铜匾里找到栖息之所，比如叶芝的《当你老了》等等。

一路慢慢地走过去，一路细细地看过去，一路也拍了不少铜匾诗文的照片。

后来回家上网，知道有人拍下了所有匾牌的照片，并且在网上留言说，可以寄送给那些喜欢和需要的人。也有些在附近大楼里上班的人说他们养成了中午在这条街上走一走、读一读名言的习惯，认为这是十分“治愈”的一条图书馆路。倒不由让人想起古希腊的图书馆大门上镌刻着的名言：“灵魂之药”。

对于为什么这座纽约公立图书馆前立着两只石狮子，有人解释说：图书馆是人们获取知识和不断成长的地方；从某种意义上讲，读者每读一本书，就像狮子一样会更具智慧和力量。我倒想起中文的典故：狮应是给予我们勇气和信心的动物界老师；诗则是我们在安静寺庙中的言语。

在第五大道和41街的交汇处，这个辉煌图书馆的阶前雄狮象征着力量和勇气，马路对面铜匾上的诗句则带来沉静和美丽，都是引人沉思的意象。他们守护着的，大约不仅仅是这么一座图书馆，更是这一座城池，和这城池里来来往往着的、八百多万芸芸众生的心灵和思绪。

狮和诗

应帆（美国）

